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TRANSFORMANDO LA PROMESA COOPERATIVA EN UNA
REALIDAD ECONÓMICA Y SOCIAL

,
LA FUNDACION FINACOOP FOMENTA EL DESARROLLO EMPRESARIAL DE

LAS COOPERATIVAS AGROPECUARIAS HONDUREÑAS

El Programa Modular Empresanal fue creado exclUSIvamente como parte Integral de los

servICIOS que ofrece la FUNDACIÓN a sus cooperatIvas clIentes Este programa

conSIste en

,
La FUNDACION FINACOOP ha creado el Programa Modular Empresanal con el fin

de promover, afianzar y fortalecer el recurso humano, el creCImIento económIco y

SOCIal de las cooperatIvas agropecuanas a las cuales SIrve

1

~
Como Instructor en

este programa, usted

es uno de los

eslabones entre la

FUNDACJON FINACOOP y

los propietarios de las

empresas cooperativas

Como tal, usted es el

elemento que puede y debe

establecer la diferenCia

dlstmtlva entre este

programa de capaCltaClon y

los eXistentes en Honduras

Para ello debe

@entender todo el

programa

©>Conocer su rol como

Instructor y ceñIrse a el

©>Conocer y saber el

contenido de los 7

Manuales Están

relaCionados entre sr

©>Ceñlfse al contenido de

los Manuales

©>Prepararse cada vez que

va a enseñar un modulo

aunque lo haya enseñado 50

veces

©>MotlVar e incentivar a los

afiliados para el cambiO

COOPERATIVA AGROPECUARIA

... Una VISIón empresanal plasmada en SIete módulos de capacitacIón

...... Una metodología de aprendIzaje partIcIpatIva

......... Tareas AplIcadas a las realIdades de las empresas cooperativas agropecuanas

............ El fomento de hábItos empresanales en las cooperatIvas partICIpantes

...-a......... HerramIentas de análISIS onentadas a promover cambIOS que lleven a una

mayor rentabIlIdad y mejores servICIOS a sus afilIados

~CIÓ ,
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PROLOGO AL MANUAL DEL INSTRUCTOR

,
1. PROPOSITO DEL MANUAL DEL INSTRUCTOR

Este manual está dIngIdo a usted Instructor o Instructora del aprendIZaje del Módulo L.il

Economía en la Cooperatlva Agropecuarta. Manual del Cooperativista Hondureña El

propósIto del manual es el de proveerle con dos tipos de herramIentas

..( Métodos pedagógIcos para la enseñanza del módulo usando técnIcas

partIcIpatIvas de educacIón de adultos

..( ContenIdo adICIOnal para que usted amplIe, clanfique y refuerce los

conceptos expuestos en el Manual del Cooperativista Hondureño

Todos sus esfuerzos deberán dIngIrse al cambiO de actltudes y cambio de

comportamzento de los afilIados para ver a la cooperativa como una

empresa generadora tanto de beneficIOs económICOS como SOCiales,

dedIcada a la satisfaCCIón de las necesIdades de la membresía (clIentes

Internos) y de los clIentes externos de la mIsma Con este fin se han

dIseñado taIeas aplIcadas como parte del programa de capacItaCIón de la FUNDACIÓN

FINACOOP

1

~. Al planificar la

~ capacltaclon diseñe

diferentes

actividades que requieran el

uso de los "seis" sentidos

Recuerde el proverbiO chinO

SI~ OLVIDO

~

SI<§> RECUERDO.

SI~APRENDO
PERO SI

DESCUBRO

GUARDO

PORQUE

ES Mío

Aprender haCiendo no es

sufiCiente al menos que en el

proceso, el artlclpante

descubra el por que es

necesario hacerlo Este

aprendizaje perdura
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2. DISEÑO DEL MANUAL DEL INSTRUCTOR

El manual ha sido diseñado para el uso fácil del Instructor o la Instructora, siguiendo el

formato y las metodologías usadas en la creaCión del Módulo La Economía en la

Cooperativa Agropecuaria Manual del CooperatiVIsta, refendo en adelante como el

Manual En sus manos tendrá tanto el contenido del Manual, como

InformaCión adIClOnal para facIlItarle la enseñanza

En este espaclO a la IzqUierda de la línea vertical

aparecen los conceptos, definIClOnes, preguntas y

eJercIClOs IntrodUCidos en el Manual De esta manera usted tendrá a la

mano el mIsmo material que el partiCipante tIene

En el espaCiO a la derecha de la línea vertical donde aparece una ~
Usted encontrará G) InformaCión adlclOnal soble el tema que se

está presentando @ Ideas y breves comentanos 1elaclOnados con la metodología del

aprendiZaje de adultos y @ sugerenCiaS de poslbles actIVidades

Cuando el tema reqUiera de más espaclO se crearán páginas adlclOnales sIgulendo la

nomenclatura exphcada en la columna a la del echa

11

~ En el Manual este

espacIo esta

reservado para que el

partiCipante tome notas,

eSCriba preguntas o anote

comentarios La diferenCia
\1/,

es el,Q, que encabeza la

columna

La numeraClon en el MiJnLmI
del Instructor empieza con la

letra "F" segUida del numero

entero eqUivalente al

numero de página del

Manual La "F" se usa para

representar la palabra

Facl Iitado[ (a)

La numeraClon de las

paginas adiCionales

necesarias para amplificar el

tema, empezará con la letra

F, segUida por el numero de

pagina correspondiente al

Manual y acompañadas por

las primeras letras del

abecedariO Entonces, la

primera pagina adiCional a la

pagina 1 del MiJ.D.lliÚ, SI la

hubiere sena F1 A
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... Mantenga un balance

entre las dinámicas activas y

pasivas

... Al aSignar ejercIcIos o

actividades expllque

• Que tiene que hacerse

• Como se va a hacer

• Como se va a Informar

• Cuanto tiempo se aSigna

... ReCOja la InformaCión

... Clanflque las dudas

... Añada lo que falte

... Resuma

... Haga la tranSICión para el

tema que sigue

Prepare dinámicas, juegos y

otras actividades que

permitan a los

cooperativistas expresar sus

Ideas, Interactuar entre ellos

y refleXionar sobre el tema a

mano Para ello

~ Para mayor Impacto

en la capacltaClon,

trate de preparar carteles y

otras ayudas Visuales que

hagan el aprendizaje ameno

y divertido

-

La comb1nac1ón de d1bujos, gráficos sencl1los y texto refuerzan la

retenc1ón del conten1do

El d1seño slmple pero atract1vo y am1gable permite que el cooperatlv1sta contlnue el proceso

de aprend1Zaje después de la capacitac1ón, cuando al llegar a casa tenga que exphcar a la

fam1ha los d1bujoS y el conten1do

El d1seño del Manual1ncluye técn1cas de educac1ón no formal que toman en cuenta las

d1ferentes características del pos1ble usuano de los manuales El tamaño de la letra, el

espaclO entre renglones, la comb1nac1ón del texto y la representac1ón gráfica pred1sponen al

part1c1pante al aprend1Zaje, a la vez que fac1lItan el

manejo de la matena para los cooperativ1stas Sln

1mportar su n1vel de educac1ón

3. METODOLOGÍA

La columna vert1cal a la derecha en el Manual1nvita al part1c1pante a

1nvolucrarse en el proceso con la tnple 1nteracc1ón entre él o ella y usted el fac1htador o

1nstructor, los otros part1c1pantes y el conten1do Tamb1én se tomó en cuenta la

slmphficac1ón en el uso el Manual slrve a la vez de hbro y cuaderno para tomar notas y para

hacer los ej erC1C10S 1ncluídos

~Q "e: ó""\
( ..::~:~:~::. ) LA ECONOMÍA EN LA COOPERATIVA AGROPECUARIA
••l!t••.•
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USO DEL MANUAL

COOPERATIVA AGROPECUARIA Fl

~
Anlme al

cooperativista a usar

esta columna de

Inmediato

Otra manera Interesante es

tratar de hacer una

competencia Puede hacerlo

de una manera jocosa o

seria U n ejemplo es

pedirles que escriban las

razones por las cuales la

funClon de economla es

Importante en la cooperativa

El que tenga el mayor

numero de respuestas en tres

minutos, gana un premio

Acepte todas las respuestas

El obJetiVO del ejerCICIo es el

de qUitar el mIedo a escnblr

en el cuaderno Póngale

chispa al ejerCICIo

Primero pida que todos

escriban sus nombres en la

caratula para Identificar el

manual de todos los demás

DIgales que hay muchas

personas a qUienes les

gustarla tener mas de un

ejemplar en su casa

En el espaCIO angosto a la derecha de la línea donde aparece un 'O"~
" '" \

le InVItamos a anotar sus Ideas, preguntas y comentanos pata futura
referencIa Este es su manual.

En este espaCIO ancho de la págIna se van a
presentar explIcacIones, definICIones, algunas
preguntas y eJerCICIOS estructurados, donde
Usted podrá partICIpar de acuerdo a las dIreccIones del Instructor o
extensIonIsta de su cooperatIva

Este es uno en la sene de sIete manuales Cada manual ha sIdo dIseñado para facl1ltarle
a Usted compañero o compañera cooperatIvIsta la lectura y la comprenSIón del matenal
además de proveerle espaCIO para tomar notas



En el mundo de los negOCIOS del sIglo veIntIuno de alta competencIa, las cooperatIvas
necesItan buscar avenIdas que las lleven a encontrar estrategIas y alternatIvas
económIcas más favorables para sus afihados Como toda avenIda congestIonada
neceSIta señales conOCIdas y aceptadas para dIngIr el tráfico y prevenIr aCCIdentes El
propósIto de este manual es el de ofrecer las guías necesanas para que cada empresano
cooperatIvIsta pueda

PROPÓSITO

~o p. :.: Ó"'j
~ ,
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En este Manual
vamos a comparar al
negocIo de la
cooperativa con uno

de los muchos autos que
Viajan en la avenida del
desenvolvimiento
economlCO, la cual es muy
congestionada y peligrosa
para el que no sabe manejar
y para qUien desconoce el
camino Solo aquellos que
Oponen atenClon a lo que
pasa a su alrededor,
Oaprenden las señales
economlcas, y
O siguen las indiCaCiones en
el camino a tiempo,
sobreVIvirán las amenazas
del trafiCO y gozarán de
buena salud economlca

Tres señales economlcas que
van a aprender a distingUir y
a usar con este Manual son

F2COOPERATIVA AGROPECUARIA

Identdicar la ImportanCia de la funCión de economía para el negOCIO
de la cooperatIva

Descubrir la manera en que la empresa cooperatIva genera gananCias o
excedentes

, -LOS ACCIDENTES ECONOMICOS SE PUEDEN EVITAR CONOZCA LAS SENALES

Determinar la contnbuclón económica de cada actIVidad de la
empresa cooperatIva agropecuana

SeleCCionar las actIVidades que contnbuyan a generar más excedentes
en una empresa cooperatIva

>Como se generan las
ganancias o los excedentes
en la cooperativa
>Cual es la contribUCión
economlca de los diferentes
productos o actiVidades de la
cooperativa
>En que punto la
cooperalva empieza a
generar ganancias Repase
los proposltos de esta página
Aclare las dudas



SIN EL FORTALECIMIENTO ECONOMICO NO SE PUEDEN DESARROLLAR PROGRAMAS

SOCIALES PARA LOS AFILIADOS

•
~ RECUERDE QUE LAS EMPRESAS COOPERATIVAS AGROPECUARIAS

EXISTEN PARA CUMPLIR CON ESTOS DOS MANDATOS

Para cumplIr con este mandato la empresa cooperatIva tIene que generar

ganancIas adICIonales para sus afilIados Esto se logrará a medIda que la

empresa genere excedentes adecuados no solo para cumplIr con las

necesIdades de creCImIento de la empresa SIno para devolver a sus afilIados

El eXlto de la cooperativa

como el eXlto de cualquier

otro negoCio primero se

mide por las ganancias que

produzca, pero además se

espera que la cooperativa

ofrezca programas SOCiales

para sus afiliados

Tratamos de reafirmar en

cada Manual a la cooperativa

como empresa unlca con un

mandato doble

>Operar de manera eXitosa

generando ganancias o

excedentes para sus afiliados

>Ofrecer programas SOCiales

para sus afiliados

Pregunte ¿Como se mide el

eXlto de cualquier negoCio?

¿Cómo se mide el eXlto de

la cooperativa?

F3

~ La primera señal

, que hay que tener

en cuenta es la que

nos dice para que eXisten las

cooperativas En otras

palabras ¿Cuales son las

razones por las cuales la

cooperativa se formo?

COOPERATIVA AGROPECUARIA
",9 (lo :.: Ó+j
~ ~~~ ,
....:.:.;::.:.. LA ECONOMIA EN LA\ .•.•.
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mr~ EL SEGUNDO ES EL DE AYUDAR A SUS AFILIADOS A SOLUCIONAR

~ PROBLEMAS SOCIALES COMUNES

Para lograrlo la cooperatIva debe de buscar maneras de fortalecer el vínculo

común entre sus afilIados, a través de una buena seleCCIón de afilIados con

potencIal para desarrollar líderes empresanales de cada cooperatIvIsta a

través de la capacItacIón

EL PRIMER MANDATO ES EL DE AYUDAR A SUS AFILIADOS A MEJORAR
~,J!1~ SU SITUACIÓN ECONÓMICA INDIVIDUAL Y COLECTIVA

~



La función de economía de la empresa cooperatIva agropecuana le da poder de

comparar las contnbucIones de las dIferentes actIvIdades de las otras 5 funciones para

que la empresa tome deCISIones económicamente sólIdas

~ 51 hiZO el e¡erCICIO

~ de la pagina Fl, pida

que comparen sus respuestas

con las de esta página

Pldales que no se desanimen

SI todas las respuestas no

concuerdan Para la

tranquilidad de todos solo se

han inclUido las mas

Importantes

Ublquese en la rueda

empresarial y repase el

concepto de funclon En la

funclon de economla "se

conjugan" las demas

Repetiremos una y otra vez

que los excedentes son las

ganancias para las

cooperatIvas En la sigUIente

página se explica el por que

De dos minutos para que

cada participante discuta con

el compañero o compañera a

su derecha empezando con

el participante a la derecha

del Instructor la pregunta

¿Cómo sabemos cuántas

ganancias son sufiCientes?

ReCOJa las respuestas de los

voluntariOs Discuta las

respuestas

F4COOPERATIVA AGROPECUARIA

LA FUNCIÓN DE ECONOMÍA CONDUCE EL NEGOCIO A

~\\\11/0~ determInar hasta qué punto está generando suficientes excedentes para
----.......~

cumplIr con los dos mandatos de la empresa cooperatIva
G;;l

~\\1f!0~
.:::-- --A -/" Conocer las formas en que la empresa está generando excedentes

",9'" :.:Ó~)

..~ .::::;::::.. LA ECONOMÍA EN LA\ ...•.
1.1:.... x.....
~

o

~\\\I//Ij~ Mostrar las medIdas que la empresa podría tomar para obtener mayores

__'" excedentes, ya sea controlando costos, vendIendo más, respondIendo mejor a

las eXIgencIas del mercado o atrayendo SOCIOS

,,~\\II/~~
~ Deternllnar las neceSIdades finanCIeras del negocIO a corto, medIano y largo

G;;l plazo para prevenIr pérdIdas por falta de dInero oportuno



La cooperatIva necesIta generar suficIente dinero en la forma de excedentes para

LOS EXCEDENTES PERMITEN AL NEGOCIO LOGRAR METAS Y
APROVECHAR OPORTUNIDADES

AqUl empezamos a

IntroducIr la nOClon de qué

son los excedentes y de

cómo se forman Es

Importante repetir que los

excedentes son las ganancias

de la cooperatIva pero que

se les llama excedentes

porque el propOSltO de las

cooperativas no es solo hacer

ganancIas SinO llenar cIertas

necesidades SOCiales de sus

afiliados

Repase las respuestas a la

pregunta de la página

anterior Para saber cuántos

excedentes son sufiCientes va

a depender de las metas de

cada cooperatIva para

operar, crecer, fortalecer la

InverSlon, desarrollar

programas SOCiales y para

repartir a sus afilIados

F5

~ Explique primero

" que los excedentes
de la cooperativa

son como el combustible de

un carro, por más bueno que

este sea sin combustible no

se mueve

COOPERATIVA AGROPECUARIA

~ OPERAR cubnendo los costos de producIr algo o de prestar un servICIO,
~ CRECER reInvertIendo en el negOCIO,
~ FORTALECER la InverSIón de sus afilIados,
~ DESARROLLAR sus programas SOCIales y
~ DISTRIBUIR a sus afilIados parte de los excedentes

Los excedentes son como el combustIble del negOCIO SIn
combustIble el negOCIO no llega a nInguna parte no puede
cumplIr nI con su mandato de mejOramIento económICO nI
con su mandato de mejOramIento SOCIal

~ 11 _ ~ El excedente es la cantIdad de dInero que
~ '2l:-~ Q;\~ sobra después de la venta de nuestro productos y una vez que se han
(Z\ ~I ~ 1 cubIerto todos los costos de produccIón, venta y operacIón Los
,,~ U~ ..:;/J excedentes son las ganancias del negOCIO de la cooperatIva pero que se

@º@ llaman excedentes, ya que la cooperatIva no solo se dedIca a producIr
J. & ganancIas económIcas como las empresas pnvadas, SIno que a dIferencIa

de éstas, produce beneficIos SOCIales para sus afilIados y reparte algunos
de los excedentes con ellos

~~ ":.:Ó~)
:.··::::I::::·· LA ECONOMÍA EN LA\ .•.•..•.:..•.....,
~



• EL CAMINO QUE CONDUCE A LOS EXCEDENTES ESTÁ A LA VUELTA

El camlno que conduce a los excedentes es blen ldentlficable Usted puede venficar su
aproXlmaclón haClendo la slgulente resta

r-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------,I I

! TOTAL DE VENTAS MENOS TOTAL DE COSTOS = EXCEDENTE ¡
I IL J

La empresa cooperatIva "El Ramal" produce y vende fertIlIzantes (,Cuál

es el excedente de la cooperatlva durante el últlmo mes, tenlendo en

cuenta que su total de ventas fue de Lps 50000 Ysus costos totales

sumaron Lps 45 OOO?

r-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------,I I

I Lps.50.000 MENOS Lps 45.000=Lps. 5.000 i
I IL J

La cooperatlva "El Ramal" tuvo un excedente de Lps. 5.000 durante el últlmo mes

PARA SABER CUANTO GANAMOS DEBEMOS SABER CUANTO

VENDEMOS Y CUANTO NOS CUESTA PRODUCIR LO QUE VENDEMOS

F6

~ Ahora necesitamos

~ saber cómo se

forman los

excedentes Vamos a definir

la formula de una forma

general y luego la vamos a

"desmenuzar" para

profundizar y entender todas

las ramificaCIones e

ImplicaCIones

Los excedentes o las

ganancias es todo lo que nos

queda de la venta de los

productos y una vez que

hemos pagado todo lo que

nos costo la producClon

Haga el ejemplo con los

partl CI pantes

Ahora con el mismo

volumen de ventas pida que

calculen los excedentes del

mismo volumen de ventas

con un costo de producclOn

de 48 000 lemplras

¿Qué pasa con los

excedentes cuando los

costos de producClon

aumentan?



VENDER MUCHO Y GASTAR POCO GARANTIZA MAYORES EXCEDENTES

~ Ahora con el mismo

~ volumen de ventas,

calcule los

excedentes SI la cooperativa

logra mantener sus costos

totales en 43 000 lemplras

¿Que pasa con los

excedentes?

Ahora saque los excedentes

para la cooperativa El Ramal

cuando sus ventas suben a

53 000 lemplras pero sus

costos totales suben a 48000

lemplras

Pida que cada partiCipante

discuta los resultados de las

cuatro Situaciones del Ramal

con un compañero Pida

que discutan las

conclusiones que ellos

pueden sacar en relaCión con

los excedentes Las pOSI bies

concl uSlones son

OEI volumen de ventas por SI

solo no es un buen

indicador

OEI total de excedentes

puede subir o bajar

dependiendo de las ventas y

de los costos

F7

~
:!

1 __

- -,;...,.
.~-==~

'"

COOPERATIVA AGROPECUARIA

¡SIN COMBUSTIBLE LA VIDA DEL NEGOCIO PELIGRA!

•

El camIno de los negOCIOS es largo y tIene muchos altIbajos donde
se pueden perder muchas oportunIdades por falta de suficIente
dInero SI los excedentes empIezan a dIsmInuIr el negOCIO
empIeza a fallar El "tanque" de los excedentes del negOCIO se
puede "perforar" cuando la cooperatIva

Para no quedamos a mItad del camIno en un VIaje largo necesItamos controlar el nIvel
de combustIble en el tanque del auto donde vamos, aSImIsmo necesItamos mantener a la
vIsta el mOVImIento de los excedentes para evItar que el combustIble del negOCIO se
agote Así que los excedentes se deben calcular frecuentemente comparando lo ganado
en el mes, el tnmestre o el semestre con lo proyectado en el plan operatIvo Esto nos
ayuda a IdentIficar cualquIer problema para tomar las medIdas correctIvas a tIempo

a vende por debajO de los costos,a no vende sufiCIente, o· ·a vende a preclOs madecuados

~Q" :.: ó"'~
...~ ···:!:i:!!:··. LA ECONOMÍA EN LA\ .

,••:w; -.
~



•
~ CONOZCA LA NATURALEZA DE SU NEGOCIO LE AYUDARÁ A

ENCONTRAR EL CAMINO DE LOS EXCEDENTES

~Q f> :.:0"')
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COOPERATIVA AGROPECUARIA F8

~
No podemos
controlar nada a
menos que
conozcamos su

naturaleza

Antes de poder deterrrllnar el nIvel de excedentes necesItamos IdentIficar los costos de
acuerdo a la actIVIdad económIca del negOCIO Para IdentIficar los costos vamos a
organIzar las cooperatIvas con las que trabaja la FundaCión FINACOOP entre dos
grandes grupos

g Las cooperatIvas que comercIalIzan productos como las comercIalIzadoras de
café, y las tIendas de Insumos

Las cooperatIvas que comercIalIzan necesItan saber cuanto les cuesta comprar y
revender los productos

Las cooperatIvas que cultIvan la tIerra, sacan recursos de la naturaleza y las que
fabncan productos, como las cooperatIvas productoras de hortalIzas,
cooperatIvas caleras, madereras, paneleras, queseras, zapateras, panaderas

Las cooperatIvas que fabncan productos, cultIvan la tIerra y extraen recursos de la
naturaleza neceSItan saber cuanto les cuesta elaborar el producto, venderlo y
administrar todo lo relaCIonado con el negOCIO

Antes de estudiar como estan
formados los costos
necesitamos agrupar las
cooperativas con las que
trabaja la FundaClon de una
manera que nos permita
poder distingUir como se
comportan sus costos de
acuerdo a la actiVidad
economlca Recuerde que
los excedentes estan
relaCionados directamente
con el comportamiento de
los costos

Pregunte cuál es la actiVidad
económica predominante de
la cooperativa donde usted
está capacitando Puede que
hayan cooperativas que por
un lado comercializan y por
el otro procesan unos
productos transformándolos
en nuevos productos SI este
es el caso, la cooperativa
tiene que aprender a manejar

sus costos separadamente

para poder tomar deClones

más rentables El Manual le

proveerá las gUias
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•
~ DESCUBRA CUÁLES SON LOS COSTOS QUE VAN CON EL TIPO DE

NEGOCIO DE SU COOPERATIVA

Las cooperatIvas que se dedIcan a comercIalIzar ya sean Insumas o productos como el

café tIenen costos un poco dIferentes a los costos de las cooperatIvas que se dedIcan a

transformar productos, a cultIvar la tIerra o a extraer productos de la naturaleza, así que

para,

Tenga lista en un

cartel grande la

formula de los

excedentes dada en la pagina

F6 Ubique a los

participantes en la parte de

los costos de la fórmula que

vamos a estudiar en las

paginas F9 a F17

Empezamos definiendo el

costo total para los dos tipOS

de empresas cooperativas El

metodo es Ir de lo general a

lo particular

Pregunte cuáles serán los

costos de admlnlstraclon

para una tienda de Insumas,

o para una comerclallzadora

de cafe

Para aquellas cooperativas

que procesan o transforman

productos sus costos totales

van a inclUir materia prima,

mano de obra directa, otros

materiales, los costos de

vender y los gastos de

administraCión

Puede tomar un producto y

pedir que hagan una lista de

todos los costos para

producirlo y venderlo

El costo total de los productos fabncados o procesados

para la venta se basa en los precios de compra de la

materia prIma, más todos los costos relacIonados con

la transformacIón de los productos termInados, costos

de venta y tambIén costos de admInIstraCIón para la

buena marcha del negOCIO

TRANSFORMAN

PRODUCTOS ya sea

cultIvando la tIerra,

sacando recursos de la

naturaleza o

fabncando productos

LASENWRESAS !
I
I

COOPERATIVAS QUE ! EL COSTO TOTAL
I-------------------------------------.---------------------------------------------------------------------------

COMERCIALIZAN ¡El costo total de la mercancía vendIda está basado en los

preCIOS de compra de la mIsma más los costos de

adminIstración de la tIenda o comercIalIzadora



LOS COSTOS VARIABLES FORMAN LA PRIMERA CARA DEL COSTO TOTAL

Así como una moneda tIene dos lados dIferentes, la cara y el escudo o letras, el costo

total de un negOCIO ya sea que comerCIalIce Oque fabnque productos está compuesto de

dos tIpos de costos los costos variables y los costos fijos

COOPERATIVA AGROPECUARIA
~Q P. :.: Ó"'j

: ·::::l::::· LA ECONOMÍA EN LA\ ...•.
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• RECONOZCA LAS DOS CARAS DEL COSTO TOTAL

o

~~

Flü

4\. Pida que cada

~ persona busque en

sus bolsillos una

moneda Muestre como la

moneda tiene dos lados cara

y escudo o cara y letras ASI

los costos totales son como

una moneda de dos caras

Es deCir que los costos

totales son la suma de dos

tipOS de costos Costos

Variables + Costos FIJOS

Mantenga la formula de los

excedentes siempre VISible

Antes de poder saber cuanto

ganamos necesitamos saber

cuanto nos cuesta prodUCir y
vender lo que prodUCImos

Para ellos empezamos a

distingUir los costos

vanables

Tome un lápIZ y explique

que los costos vanables son

aquellos que casI podemos

ver, tocar y oler en el

producto, pida que Imagmen

todos los matenales

necesanos para hacer un

laplz, e Imaginen los obreros

que hiCieron el lápIz

~
PRODUCIR SEIS SACOS DEL MISMO

FERTILIZANTE LA MATERIA PRIMA Y

LA MANO DE OBRA AUMENTARÁN
EN PROPORCION DIRECTA POR CADA

SACO ADICIONAL PRODUCIDO

~
PARA PRODUCIR UN SACO DE

FERTILIZANTE SE NECESITA MENOS
MATERIA PRIMA Y MENOS MANO DE

OBRA QUE PARA II.... II.U.... II.

La Identldad de estos costos está determInada por su comportamIento en relaCIón al

volumen de ventas o de produccIón Se llaman costos vanables porque varían por cada

unIdad adICIonal producIda o vendIda Es deCIr, estos costos aumentan cuando se

produce más y dIsmInuyen cuando se produce menos Estos costos cambIan en

relaCIón directa con el producto elaborado o vendIdo Por esto, los costos variables se

conocen como costos directos Por ejemplo



Fll

LOS COSTOS VARIABLES SON AQUELLOS QUE ESTÁN RELACIONADOS DE

UNA FORMA DIRECTA CON EL PRODUCTO O SERVICIO OFRECIDO

El concepto de costo vanable

es critiCO y báSICO para poder

entender y aplIcar los

conceptos de margen de

contnbuclón y punto de

equlllbno Aclare las dudas

~ Haga el mismo

"- ejercIcIo con un

saco de fertll Izante

Al producir seis o más sacos

¿cuales seran los costos que

cambian o vanan? Ojalá que

con su ayuda puedan

descubnr que son los costos

directamente relaCionados

con el volumen de

producClon los que cambian

Por esto se llaman tamblen

costos directos

Tome el tiempo para explicar

bien los costos vanables para

cada tipO de negocIo Por

ejemplo, hay una tendencia

erronea de no inclUir los

costos de finanCiamiento

como costo vanable cuando

se pide un prestamo para

comprar la mercanCla para

revender

COSTO TOTAL

Son los costos que varían de
i

! acuerdo al volumen de la
I
I ,! produccIon porque fonnan parte
I

¡dIrecta de los productos Los
I
I

! costos variables se clasIfican en
I

1 tres ~ los materIales, ~ la mano

de obra ~ otros costos que van

dIrectamente en el producto

termInado como los servICIOS,

Intereses y almacenamIento

TRANSFORMAN

PRODUCTOS

PARA LAS

COOPERATIVAS

I
I
I
I
I
I
~-------------------------------------------,---------------------------------------
I I

QUE i COSTOS VARIABLES ¡
~-----------------------------~-------------------------------------------i---------------------------------------
COMERCIALIZAN ¡Son los costos que Val ían de

I

¡acuerdo al volumen de ventas
I
I

1Son los costos de compra de los

productos o de los Insumas para la

venta, su transporte,

almacenamIento y la finanCiaCIÓn

de eXIstenCiaS o Inventanos



LOS COSTOS FIJOS FORMAN LA SEGUNDA CARA DEL COSTO TOTAL

LOS COSTOS FIJOS SON AQUELLOS COSTOS QUE ESTÁN RELACIONADOS DE

UNA FORMA INDIRECTA CON EL PRODUCTO O EL SERVICIO

Ejemplo Los salanos del gerente, la secretana y el contador de la cooperatIva que que

produce fertIlIzante permanecen constantes SI se produce un saco, seIS o más

Estos costos se llaman fijos porque permanecen constantes SIn Importar el volumen de

ventas o de produccIón Son los costos que tenemos que pagar vendamos o no Estos

costos tambIén se conocen con el nombre de costos indirectos porque son los costos

que no forman parte del servIcIo o producto termInado, pero que son necesanos para

operar el negocIo Los costos fijos deben de ser Incluídos en los preCIOS de venta de los

productos elaborados por la empresa cooperatIva En los costos fiJOS tenemos

Al personal administrativo

hay que pagarle haya

producción o no El alquiler

y los servicIos de agua y luz

hay que pagarlos Sin demora

En grupos pequeños o en

plenaria haga una lista de los

costos que ellos creen son

costos fijOS en su

cooperativa

F12

Los costos fijOS son aquellos

que no tienen que ver con la

prodUCCión o venta directa

de lo que produce el

negocIo SI producimos o

no, SI vendemos o no lo

hacemos los costos fijOS hay

que pagarlos Por esta razon

estos costos se llaman costos

Indirectos

Saque la moneda y

demuestre que ahora vamos

a estudiar el otro lado de los

costos totales

~
Vuelva a la formula

~ de Costos Totales =

a Costos Variables

+ Costos FIJOS

COOPERATIVA AGROPECUARIA

Los salanos del personal admInIstratIvo

Los costos de los servIcIos de agua y luz

Los costos de alquIler del local, almacén o planta

Los costos de alquIler del equIpo

Los costos de oficIna como papelería, correspondencIa y telefóno

..............

.......

.......

.......
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LOS COSTOS FIJOS PERMANECEN CONSTANTES

F13

Recuerde que la "regla" para

distingUir los costos fiJOS de

los costos variables es la de

su relación mdlrecta con el

producto o serVICIO que

ofrece la empresa

cooperativa Entre mas

mdlrecta es la relaClon mas

fiJO es el costo Y entre mas

directa es la relación mas

variable es el costo

~ Ahora repase el

"- concepto de costos

fiJOS para los dos

grupos de cooperativas Este

es un repaso

COSTOS FIJOS

COSTO TOTAL

COOPERATIVA AGROPECUARIA

PARA LAS

COOPERATIVAS

I
I
I
I
I
I¡-------------------------------------------,---------------------------------------
I I

QUE 1 COSTOS VARIABLES ¡
I I-----------------------------¡-------------------------------------------¡---------------------------------------
I I

COMERCIALIZAN l : Son los costos que tenemos

que pagar ya sea que se venda

mucho, poco o que no se

I venda nada Cada mes hay

que pagar el alquIler y los

salanos del personal

~~ p. :+~ 6+)
~ N~ ,
" ••:.:.¡==::.. LA ECONOMIA EN LA\ ..•.: ]
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TRANSFORMAN

PRODUCTOS

I

1 Todo lo que tenemos que
I

¡pagar SI hayo no hay
I
I

! producción Entre estos costos
I

!tenemos salanos y
I
I

! prestacIones del personal
I

¡ admInIstrativo, el alquIler, y
I
1

¡ el mantenImiento del equIpo
I
I
I
I
I

Tenga cUidado con la

tendencia de algunos

partiCipantes, (especialmente

aquellos que han estudiado

contabilidad tradicional) de

referirse a los costos fiJos

ca mo costos de

admlnlstraClon ESTO NO

ES CIERTO En la valldaClon

de este Manual los

participantes Intentaron

hacerlo EVite al máXimo

esta controversia



COSTO TOTAL =COSTOS VARIABLES + COSTOS FIJOS

F14

Luego usted explico los

Costos Vanables y los Costos

FIJOS Señale que para las

cooperatIvas que

comerCializan el costo total

de comprar y revender es la

suma de estos dos costos

Haga que los lean Repita el

proceso para las cooperativas

que transforman productos

Ahora hay que comprobar SI

estos conceptos se han

entendido Prepare una lista

donde los costos tanto

vanables como fiJOS están

revueltos para un producto o

actividad de la cooperativa

donde Usted va a enseñar

Incluya los tres costos que se

mencionan en la pagina F15

Esto prepara el terreno para

estudiar los costos de doble

personalidad

~
En la pagina F10

.. Usted introdujo la

fórmula de Costos

Totales Igual a la suma de

los Costos Vanables y los

Costos FIJOS

COSTOS FIJOS

Todo lo que tenemos que pagar SI

hayo no hay produccIón Entre

estos costos tenemos salanos y

prestacIOnes del personal

admmIstratIvo, el alqUIler, y el

mantemmIento del eqUIpo

COSTO TOTAL

COOPERATIVA AGROPECUARIA

Son los costos que vanan de

acuerdo al volumen de la

produccIón porque forman parte

dIrecta de los productos Los

costos vanables se clasIfican en

tres > los materIales, > la mano

de obra> otros costos que van

dIrectamente en el producto

termmado como los servICIOS,

mtereses y almacenamIento

TRANSFORMAN

PRODUCTOS

PARA LAS

COOPERATIVAS

I
I
I
I
I
Ir-----------------------------------------,-----------------------------------------
I I

QUE ¡ COSTOS VARIABLES ¡
I I-----------------------------r-----------------------------------------¡-----------------------------------------

COMERCIALIZAN ! Son los costos que varían de Son los costos que tenemos que
I
I

1 acuerdo al volumen de ventas pagar ya sea que se venda mucho,
I

Son los costos de compra de los poco o que no se venda nada

productos o de los msumos para la Cada mes hay que pagar el

venta, su transporte, alqUIler y los salanos del personal

almacenamIento y la finanCIacIón admIll1strtIvo

de eXIstencIas o mventanos

~Q" :.: Ó "'~
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COSTOS CON DOBLE CARA: PUEDEN SER VARIABLES O FIJOS

DESENMASCARE LOS COSTOS PARA QUE SU NEGOCIO ESTÉ BIEN EQUILIBRADO

Estos costos pueden en un momento dado ser vanables o ser fiJos Para poder dIstInguIrlos

debemos saber a qUIén se le paga el almacenamIento y el transporte, para qué se utIhza el

agua y la luz, y para qué se usa el crédIto

TIPO DE COSTO COSTOS VARIABLES
I

COSTOS FIJOSI
I
I

----------------------------------------r----------------------------------------
ALMACENAMIENTO Cuando la cooperatIva paga el SI los carros y los edlficlOs le

y TRANSPORTE transporte y almacenaje a pertenecen a la cooperatIva y

terceros ésta paga su mantenImIento

AGUA Y LUZ SI se utIhzan para el proceso de SI se utIhzan para el uso de las

prodUCCIón como para mezclar ofiCInas admInIstratIvas y en
,

edlficlOs que no se estáno para operar una maquIna

usando para prodUCCIón

FINANCIAMIENTO SI el crédIto es para financIar SI el crédIto se usa para

matena pnma, lnventanos de financIar la compra de
,

edlficlOs, terrenos y maqulnanamercanCIa o lnsumos, o pat a

ofrecer préstamos a los pesada

afihados

FI5

~ Pida que con una F

" Identifiquen los
costos fijOS y con

una V los costos variables

Es Importante InclUir la

materia prima directa,

materiales de acabado y

empaque, Incluya el jornal

de los obreros y el salarla de

la recepCionista o de la

contadora

Este ejerCICIo lo puede hacer

como un juego de

competenCia formando

grupos pequeños o en

plenaria De cualqUier forma

será una actiVidad de

polemlca y qUizás

controversia SI lo estructura

bien AqUl usted descubnrá

la claridad de estos dos

conceptos en las mentes de

los partiCipantes Prepare la

lista en un cartel grande

ReCOja la respuestas por

grupos o en plenaria SI hay

desacuerdo anote las

respuestas Pida que cada

grupo o cada partiCipante

defienda su respuesta antes

de dar el "veredicto final"

COOPERATIVA AGROPECUARIA
~Q" :.~ ó 'Ir)
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EJERCICIO: LOS COSTOS VARIABLES y COSTOS FIJOS

! COSTO TOTAL
I¡-----------------------------------------¡---------------------------------------

PARA !LOS COSTOS VARIABLES SON ¡ LOS COSTOS FIJOS SON
I I-------------------------------¡------------------------------------------¡--------------------------------------
I
I
I
I

PRODUCIR!
I

CAFÉ !
I
I
I
I
I
I

VENDER INSUMOS

FABRICAR MUEBLES

PROCESAR LECHE

F16

~
Este bien seguro (a)

de las respuestas,

de lo contrano los

partIcIpantes transformaran el

Instructor en pure de

papas g

Ojala que algunos de los tres

costos con doble

personalidad como los llamo

en este Manual, hayan Sido

mencionados como costos

fiJos y como costos

vanables Como qUIera que

sea, tome el tiempo

sufiCiente de explicar estos

tres tipOS de costos dados en

la pagina f15

Cuando los mediOS de

transporte y la bodega o

almacen se alqudan cada vez

que se necesitan, los costos

serán vanables, pues se

necesitan en relaCión a la

producClon y venta Pero SI

estos pertenecen a la

cooperativa serán costos fiJos

pues cualqUier costo de

mantenimiento, reemplazo y

operación no estan

relaCionados con la

prodUCCión o venta



•
~ CADA DECISIÓN TOMADA TIENE UN EFECTO POSITIVO

O NEGATIVO EN LOS EXCEDENTES

F17

~ A este punto ya

~ deben estar claras

las diferenCIas entre

estos dos tipOS de costos

Ahora es necesario mirar los

costos desde el punto de

vista de InverSlon Pregunte

¿por que cada declslon en la

cooperativa tiene un efecto

en los excedentes? Pida

ejemplos de diferentes

deCISiones que se hacen en

la cooperativa que tienen

Impacto directo en los

excedentes CADA declslon

es una dec\slon económica

en la empresa cooperativa

COOPERATIVA AGROPECUARIA

Toda deCISIón en el negOCIO de una u otra forma conlleva costos

Las empresas cooperatIvas agropecuanas tIenen costos dIrectamente

relaCIonados con el tIpo de actIVIdad económIca, y costos de

operaCIón relaCIonados con el maneJ o y la admInIstraCIón del

negOCIO Al deCIr que para hacer dinero hay que gastar dinero nos refenmos a

gastar dinero en aquellos costos fiJOS, que puedan indirectamente bajar los costos

unItarios del producto Una máquina puede reducir el costo de la mano de obra

.,¡.Q" :.; Ó 4<)
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Aclare que hay unos costos

fijOS que pueden contribUir a

bajar los costos variables de

producClon, por ejemplo la

Jnverslon en una máqUina

puede bajar los costos

variables (SI se ocupa a

capaCidad total) y aumentar

la pOSibilidad de excedentes

Mayor producClon garantiza

mayores ganancias solo

cuando hay una demanda

real para esa prodUCCIón

LA INVERSIÓN EN
LOS COSTOS FIJOS

DE UN NEGOCIO
DEBERlA

REDUCIR LOS
COSTOS

VARIABLES

El prodUCIr a baJO costo muchas veces reqUIere acelerar el proceso

de produccIón y prodUCIr en cantIdades grandes usando eqUIpo

moderno, tecnología, y maquInana Solo a través de estas

InverSIones los costos variables se pueden redUCIr

Hay costos fiJOS que no reducen los costos vanables del producto,

solo contnbuyen al manejO y admInIstracIón del negOCIO Por eso

es vItal para el negOCIO saber cuáles InveISIones ayudan a bajar el costo unItano de

prodUCCIón y cuándo IncurrIr en esos costos fijOS para redUCIr los costos vanables

INVIERTA EN AQUELLOS COSTOS FIJOS QUE BAJAN LOS COSTOS VARIABLES



El camIno de la contribución de un producto se puede encontrar así

ENCUENTRE LOS PRODUCTOS QUE OFRECEN UNA MAYOR,
CONTRIBUCION AL NEGOCIO

LA CONTRIBUCIÓN DE UN PRODUCTO SUBE CUANDO SUS
COSTOS VARIABLES BAJAN

F18

Como mlmmo, todo
producto debe cubm sus
propiOS costos variables SI
no lo hace ya se sabe que es
un mal negocIo Para poder
contribUir a que sea un buen
negoCio, la venta de cada
producto debe no solo cubrir
sus costos variables o
directos pero dejar dmero
extra para cubrir los costos
fijOS y generar ganancias o
excedentes SI la diferenCia
entre el precIo de venta y los
costos variables de ese
producto es mmlma, su
contrlbuClon tamblen será
mmlma Por eso es
Importante no solo conocer
los costos variables pero
saber como redUCirlos
A traves del Manual
usaremos la cooperativa "El
Ramal" como ejemplo
Repase el ejemplo y
pregunte cuáles podnan ser
los costos variables del
"Fertlorgánlco "

~
Entender la
diferenCia entre los
costos variables y
costos fijOS es Critica

para entender y aplicar los
conceptos de contribUCión,
margen de contrlbuclon y
punto de equilibriO al tomar
decIsiones

EL TOTAL DE
COSTOS

VARIABLES DEL
PRODUCTO

MENOS
AL PRECIO DE

VENTA DEL
PRODUCTO

COOPERATIVA AGROPECUARIA

ES
IGUAL

Todo empresano desea que la venta de cada producto ante todo, cubra su costo
vanable dejándole "dInero extra" Esto se logra siempre y cuando el preCIO de

venta del producto sea mayor a su costo dIrecto o costo vanable

La empresa cooperatIva "El Ramal" vende cada saco de "FertlOrgánlco" por Lps. 400, cuyo
costo variable es de Lps 300 Entonces la contrIbUCión que hace ese producto para cubnr
los costos fiJOS y para generar excedentes es de Lps. 100

Porque 11,* Lps. 400 - 300 = Lps. 100.

A ese "dInero extra" o sea a la dIferencIa entre el preCIO de venta del producto y su
costo vanable se le llama contribución porque esa cantIdad de dInero va a ayudar
pnmero a cubnr los costos fiJOS y segundo a dejar excedentes para el negocIo

LA CONTRIBUCIÓN DE UN
PRODUCTO PARA CUBRIR

LOS COSTOS FIJOS Y DEJAR
EXCEDENTES

... 'O ~ :.: ó 4< )
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EJEMPLO LA CONTRIBUCIÓN DE UN PRODUCTO AL NEGOCIO

Entonces la representacIón gráfica de la contribucIón que hace el FertlOrgánIco para cubnr
los costos fiJOS y para generar excedentes de Lps. 100 es la sIguIente

~

~ Esta es la

~ representaClon del

ejemplo del

Fertlorganlco Cada paquete

de billetes representa Lps

100 SI la venta es de 400

pero sus costos variables son

300, la contrlbuClon al

negocIo es de Lps 100 Aun

no sabemos SI la cooperativa

va a generar excedentes, solo

sabemos que hay una

contnbuClon para el negocIo

con cada saco de

Fertlorganlco que se venda

Ahora haga que los

participantes descubran ,que

pasa con la contnbuclón SI

los costos variables fueran de

Lps 250 en lugar de 3007 Y

,que pasa SI los costos

variables son de Lps 200 en

vez de 3007

CONTRIBUCIÓN = Lps.l00

COSTOS VARIABLES = Lps 300

DINERO QUE
SOBRADE

VENTAS PARA
CUBRIR COSTOS

FIJOS Y DEJAR
GANANCIAS

DINERO DE
VENTAS

PARA
CUBRIR

LOS
COSTOS DE
MATERIA
PRIMA,

MANO DE
OBRA

DIRECTA Y
OTROS

COSTOS
DEL

PRODUCTO

~

~
~

~
~

;0'_
~

~

~
~
~

~

VENTAS =
Lps 400

NECESITAMOS DISTINGUIR LA CONTRIBUCIÓN DE LOS

DIFERENTES PRODUCTOS

En plenaria haya una lista de

las conclusiones que salen

de este ejemplo Recuerde

que cuando los participantes

se apropian del análiSIS se da

el aprendizaje ¡Valldelol



Contribución del FertlOrgánlCo = Lps 400 - 300 =Lps 100
Contribución del FertImlxto = Lps 500 - 400 = Lps 100

DEJE QUE LOS PRODUCTOS CON CONTRIBUCIONES PEQUEÑAS CEDAN
EL PASO A LOS PRODUCTOS CON CONTRIBUCIONES MAYORES

r-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------1I • I
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Repase la fórmula
Queremos que la asoclaclon
de la contnbuClon con los
costos vanables empiece a
hacer un sentido más lógiCO
y real para los partiCipantes
Recuerde que les estamos
dando unas herramientas
para que puedan tomar
mejores decIsiones El cómo
hacer la resta no es lo
Importante, el saber por qué
hacerlo es lo que cuenta

~
Aqul el objetiVO es
dar unos elementos
de anallsls para que
los partlcl pantes

abandonen el mito de que
vender al precIo más alto
siempre es mejor Deje que
ellos lo descubran a traves
del ejemplo

COOPERATIVA AGROPECUARIA

La cooperatIva "El Ramal" produce y vende otros dos fertIlIzantes el "FertIneutro"
cuyo preCIO de venta es de Lps 400 con un costo dIrecto o varIable de produccIón de
Lps 340 Y el "FertImIxto" que vende a Lps 500 pero le cuesta producIrlo Lps 400
Comparemos las contrIbUCIOnes de los tres fertIlIzantes para saber cómo cada
fertIlIzante ayuda al negOCIO a cubrIr los costos fiJOS y a generar ganancIas Recuerde la
fórmula

r-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------I
1
1

I
I
1
I
I

! Contribución del Fertlneutro = Lps 400 - 340 = Lps 60~ -- 1

'11" Q P. :.~ ó "')
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Aunque los precios de venta del FertIorgánIco y del FertIneutro son Iguales, sus
contribuciones no lo son ya que sus costos variables son diferentes Por la mIsma
razón, aunque el preCIO de venta del FertImIxto es mayor que el del FertIorgánIco la
contrIbUCIÓn de cada uno es Igual

Cada producto puede contrIbUIr de una forma general al bIenestar y la buena marcha del
negOCIO dependIendo del tamaño de la diferencia que haya entre el precio del
producto y su costo variable.

UN PRODUCTO SIN VENDER NO CONTRIBUYE AL BIENESTAR DEL NEGOCIO

Haga que se fijen en la
relaclon de los precIos de
ventas y de los costos
vanables

Enfatice que los productos
vendidos son los que
contnbuyen al bienestar del
negoCio SI se produce pero
no se vende es un mal
negoCio SI se produce y se
vende por debajO de los
costos vanables también es
un mal negoCio
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~ NO BUSQUE VENDER AL MEJOR P~CIOSINO AL

MEJOR MARGEN DE CONTRIBUCION

La contnbucIón de cada producto ayuda a cubrir solo una
parte de los costos fiJos y contnbuye solo en parte a generar
ganancIas Para poder estar seguros al escoger los productos
que dan una mayor contnbucIón, necesItamos saber en qué
proporCIón partIcular con relaCIón a cada 100 centavos de lempIra vendIdos, un
producto contnbuye a cubnr los gastos fiJos y a generar excedentes Es deCir que
buscamos la contrIbucIón que hace el producto por cada lempIra vendIdo del mIsmo

A esta proporción o contribución partIcular se le llama margen de contribución, y
nos ayuda a determInar cuáles productos son más rentables que otros para escoger el
meJ or Este margen se da en centavos porque CIen centavos forman un lempIra

La ruta para encontrar el margen de contribución está dada por la SIgUIente dIVISIón

~-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------1

1 MARGEN DE CONTRIBUCIÓN = CONTRIBUCIÓN - VALOR DE VENTAS !L 1

Ejemplo El Margen de ContnbucIón del FertImIxto = 100 ...... 500 =020
Este Margen de ContrIbUCIÓn de O20 mdIca que por cada LempIra vendIdo

de FertIffiIxto, Lps. 0.20 ayudan a cubrIr los costos fiJOS ya generar ganancIas

EL MARGEN DE CONTRIBUCIÓN ES EL BENEFICIO ECONÓMICO QUE OFRECE CADA
LEMPIRA VENDIDO DE UN PRODUCTO EN RELACIÓNA SUS COSTOS VARIABLES

F21

~
Ya hemos Visto
como se puede
hallar la
contnbuClon general

de los diferentes productos
Pero la contnbuClon nos da
una Idea general,
deJandonos Sin saber por
ejemplo SI es mejor vender
Fertlorgánlco o Fertlmlxto
Aparentemente es
indiferente pues la
contnbuClon es Igual Por
eso necesitamos un paso mas
que qUitara esas dudas Para
ello necesitamos saber con
cuanto contnbuye cada
lemplra que se vende cual
es la contnbuClon particular
por cada lemplra vendido A
esta se le llama margen de
contnbuClón, que un
concepto Vital en este
módulo Por esto la
redundanCia al repetir el
mismo concepto de
diferentes formas para que
concluyan que no es el
producto con el precIO más
alto el que contrIbuye más a
la rentabIlidad del negocIO,
SInO aquel con el margen de
contrIbUCIón más alto
Haga el ejemplo con los
partiCipantes Pida que
expliquen en sus propias
palabras y de la forma mas
creativa pOSible qué Significa
el margen de contnbuclon



EN BUSCA DE LOS PRODUCTOS CON MAYOR MARGEN
DE CONTRIBUCIÓN DE LA COOPERATIVA "EL RAMAL"

F22
Una manera de

~
representar el
margen de
contnbuclon es
usando un billete
de un lemplra y

monedas que sumen un
lemplra Demuestre que por
cada lemplra que se venda
de Fertlmlxto, 20 centavos
van para cubm los costos
fijOS y para generar los
excedentes

COOPERATIVA AGROPECUARIA

La cooperativa "El Ramal" en un día vende un saco de cada
fertIlIzante con los preCIOS de venta y los costos vanables
anotados Calcule el margen de contnbucIón de cada fertIlIzante
y de la venta de los tres ¿Cuál fertIlIzante ofrece el mayor margen?

~o \lo :.: Ó.1f)
..~ ···:::i::::·· LA ECONOMÍA EN LA\ .
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DATOS SOBRE LOS PRODUCTOS
Fertlhzante PreCIO de Costos ContnbuCIón Margen de ContnbuClón

Venta Vanables

FertlOrgánlco 400 300 400 - 300 = 100

Fertlmlxto 500 400 500 - 400 = 100

FertIneutro 400 340 400 - 340 = 60

CONTRIBUCIÓN DE UN PRODUCTO =PRECIO DE VENTAS· COSTOS VARIABLES
~

EL MARGEN DE
CONTRIBUCIÓN

DEUNPRODUCTOPARA
CUBRIR LOS COSTOS FIJOS

Y DEJAR EXCEDENTES

ES
IGUAL

ALA
CONTRIBUCION

DEL
PRODUCTO

DIVIDIDO
POR

EL TOTAL DE
VENTAS DEL

MISMO

Pida que hagan el ejerCICiO
de esta pagl na Puede
formar duos o tnos para que
lo hagan El énfaSIS no es en
la mecanlca de la operaclon
antmetlca pero en que los
participantes sepan por qué y
el que hacer cuando
necesiten encontrar el
margen de contnbuClon

VIsite cada grupo mientras
hacen el ejerCICIo Cornja y
aclare las dudas Esto eVitará
que los participantes se
sientan avergonzados por las
respuestas erroneas y le
ayudará a descubm qUienes
necesitan repaso de los
conceptos

Replto, debe de quedar claro
que la meta del negocIO será
la de vender los productos
que tIenen el mejor margen
de contrIbucIón



EN BUSCA DE LOS PRODUCTOS CON MAYOR MARGEN DE
CONTRIBUCIÓN DE LA COOPERATIVA "EL RAMAL"

La cooperatIva "El Ramal" obtIene los SIgUIentes márgenes de contrzbución para cada
uno de sus fertI1tzante

",CIÓ
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COOPERATIVA AGROPECUARIA F23

~
Pida que comparen
las respuestas de la
pagina antenor

Resumiendo, aunque el
precIo de venta del
Fertlmlxto es más alto, el
margen de contnbuClon del
fertlorganlco es mejor

DATOS SOBRE LOS PRODUCTOS
Fertlhzante PreCIO de Costos ContnbuCIón Margen de ContnbuCIón

Venta Vanables

FertlOrgánIco 400 300 400 - 300 = 100 100 - 400 = O25

FertIillIxto 500 400 500 - 400 = 100 100 - 500 = O20

FertIneutro 400 340 400 - 340 = 60 60 - 400 = O 15

~ El Fertiorgánico ofrece el mayor margen de contribución de Lps. 0.25 seguido por
el Fertimlxto cuyo margen es de Lps. O20

El Margen de Contribución Total es igual para cualquier número de sacos
vendIdos, siempre y cuando los costos variables y el precio de venta no cambIen.
Por ejemplo: SI se venden 3 sacos de FertImixto a Lps. 500 cuyos costos varIables
por saco siguen siendo 400; para calcular el margen de contribución prImero
hallamos la contribución total que es Igual al total de ventas menos el total de
costos variables: (3 x 500) - (400 x 3) =300, esta contribución la dividimos por el
total de ventas que es igual a 300 - 1,500 = 0.20

Explique que una vez que se
halla el margen de
contribUCión para la venta de
un producto, éste sigue
Siendo Igual Sin Importar la
cantidad de Unidades
vendida del mismo
producto, siempre y cuando
el precIo de venta y los
costos variables
permanezcan Iguales
Ya sabemos que al vender un
saco de Fertlmlxto
obtenemos un margen de
contnbuclón de Lps O 20 SI
vendemos 3 sacos a Lps 500
cada uno la venta es Igual a
1,500 (3 x 500) Producir 3
sacos nos cuesta 400 x 3 =

1,200

1,500 - 1,200 = 300 que es
la contnbuClon general

300 - 1,500 = 020
O sea el mismo margen de
contnbuClón SI es necesano
haga el eJerCICIo con la venta
de 5 sacos



EL PRECIO MÁS ALTO NO GARANTIZA EL MEJOR MARGEN DE CONTRIBUCION
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Otra informaCión por
deducClon que nos
da el margen de
contnbuclon es la

referente a lo que nos cuesta
prodUCir cada lemplra que
vendemos ¿Cuántos
centavos de cada lemplra
van para cubrir los costos
vanables o directos? Lo
podemos hacer de dos
formas
>-51 por cada lemplra que
vendemos de Fertlorganlco
25 centavos nos quedan para
cubrir los costos fiJOS y para
generar ganancias, por
consiguiente prodUCir cada
lemplra de ventas de este
prod ucto nos cuesta Lps
075

Lps 1 00 - O 25 = O 75
>-Plda que los pratlclpantes
diVidan los costos vanables
del Fertlorganlco entre su
precIo de venta

300 - 400 = Lps O 75

Una vez que se halla el
margen de contnbuClon se
halla de inmediato el costo
de prodUCir lo que
vendemos, o costo vanable
A mayor margen de
cont"buclón menor el costo
vaflable
Esta págma debe motivar a
los participantes a hacer la
matematlca REPASELA

F24COOPERATIVA AGROPECUARIA

IndIca cuánto es el costo varIable por cada lempIra que vendemos

Se deben redUCIr los costos varIables para obtener mejores
márgenes de contrIbUCIÓn

SIrve para encontrar el punto crítIco desde donde el negOCIO
empIeza a generar las gananCIas

NIngún producto puede contrIbUIr a menos que se venda

Se deben promOCIonar y vender aquellos productos que ofrecen un
alto margen de contrIbUCIÓn

El cálculo del margen de contribución nos ayuda a
IdentIficar los productos que aportan más a cubrIr los
costos fiJOS de la empresa Para ello nos señala
algunos camInos a segUIr

BUSQUE LOS PRODUCTOS CON EL MARGEN DE CONTRIBUCIÓN

le

e
el
te
e



Lo bueno es que he
producido para cubrir
miS costos, 10 malo es
que aun no tengo para

comer

• 'CON EL MARGEN DE CONTRIBUCION ENCUENTRE EL PUNTO

CRÍTICO DESDE DONDE SE EMPIEZAN A GENERAR EXCEDENTES

La cooperatIva como todo negocIo tIene el

potencIal de producIr pérdIdas y ganancIas Es

más, todo negocIo produce pérdIdas hasta un

CIerto punto clave donde nI produce pérdIdas nI

produce ganancIas, porque está apenas

prodUCIendo para cubnr sus costos totales A

este CIerto punto CrítICO le llamamos punto de equilIbrio

Es muy Importante saber cuándo el negocIo de la

cooperativa empIeza a prodUCIr excedentes, pues cada

unIdad prodUCIda o vendIda a partIr de ese punto que

llamamos punto de equIhbno representa excedentes y

cada unIdad prodUCIda por debajo de ese punto representa

pérdIdas

EL PUNTO DE EQUILIBRIO ES EL PUNTO DE PARTIDA

PARA PRODUCIR LOS EXCEDENTES DE LA COOPERATIVA

¡C2J
.o=Q)

F25

~ El margen de

'" contnbuclon es
Vital para poder

hallar el punto de equlllbno

Todo negoCio puede

Identificar pnmero en que

punto empieza a generar

ganancias o excedentes en el

caso de las cooperativas y en

que cantidad puede esperar

esos excedentes

CUANDO TODO LO QUE

VENDEMOS ES IGUAL AL

TOTAL DE COSTOS (costos

vanables más costos fiJOS), en

ese momento es que el

negocIo alcanza el punto de

equlllbno, donde sus

excedentes son Iguales a

cero y sus perdidas son

Igualmente cero En el punto

de equlllbno el negocIo ni

gana ni pierde

Pero a partir de este punto

cada producto vendido va a

arrOjar excedentes

eqUivalentes al tamaño de la

contnbuClon Ampliaremos

la expllcaclon



r-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------1
! Punto de Equilibrio =Total de Costos FIJOS - Margen de ContnbucIón !~ -- -1

Para saber cuánto tiene que vender el negOCIO para alcanzar el punto de equIlIbno
tenemos que

F26

~
En la graflca se
representa el
negocIo de la
cooperativa con sus

costos totales = costos fijOS
+ costos variables Una vez
que el negocIo de la
cooperativa alcanza la cima
de la carretera donde se han
cubierto todos los costos,
esta empieza a obtener
excedentes
Recuerde que los costos fijOS
permanecen constantes SI el
negocIo vende o no, y los
costos variables cambian de
acuerdo al volumen de
producCIón y ventas
Para hallar el volumen de
ventas necesario para que el
negocIo de la cooperativa
alcance el punto de
equilibriO donde apenas
cubre sus costos fijOS y
variables, se dividen los
costos fijOS sobre el margen
de contribUCión
¿Cómo comprobamos que al
vender Lps 15,000 los
excedentes y las perdidas
seran cero? Una manera es
multiplicando 15,000 x O80
que son los costos variables
por cada lemplra vendido

15,000 x O 80 = 12,000
12,000 + 3,000 = 15,000

15,000-15,000 =0

COSTOS
{

VARIABLES
1

COSTOS FIJOS

COOPERATIVA AGROPECUARIA

ImagIne que el negOCIO va en una cuesta arrIba que representa
todos los costos de produccIón y de la admInIstracIón del
negOCIO El negOCIO estará "eqUIlIbrado" cuando llegue al punto
plano de la carretera donde alcanza un nIvel de ventas que
cubren todos esos costos A partIr de ese punto clave, el camIno
que recorra el negOCIO va a resultar en excedentes Hay vanos
camInos que nos llevan a conocer cómo alcanzar este punto Vamos a utIlIzar el
camIno que nos requIere buscar el volumen de ventas necesanas para estar equIlIbrados

a Saber cuáles son los costos fiJOS del negOCIO
~ Conocer los márgenes de contnbucIón de los dIferentes productos

ADELANTE, EL MARGEN DE CONTRIBUCIÓN
CONDUCE AL PUNTO DE EQUILIBRIO

r-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Ejemplo: La cooperatIva "El Ramal" tIene costos fiJOS mensuales de Lps 3 000, SI solo
vende FertImIxto cuyo margen de contnbuClón es de Lps 020, entonces, las ventas de

FertImIxto necesanas para que El Ramal cubra todos los costos será

3.000 - 0.20 = 15.000

...<:>" :.: Ó'1<)
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~ Repase los conceptos
~ generales

Asegurese de que los
partiCipantes entienden
V'que es el punto de
equilibriO
V'para que Sirve,
V"por que es Importante

conocerlo y
V'como encontrarlo

$~ \l'U ,~

'''' ~"
~~ .." ,'" ,~;)

('t \~ )}\ '3 1." ),~,~ .........~_y

Ayude a la cooperatIva "El Ramal" a buscar las cantIdades que
tiene que vender para estar equilibrados y con esperanza de
excedentes

RECUERDE LA FÓRl\1ULA

Q l' e /6",
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r-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------,
! Punto de Equilibrio = Total de Costos Fijos - Margen de Contribución !L _

Repase la formula antes de
aSignar el eJerCICIO

DATOS SOBRE LOS PRODUCTOS
FertIlIzante

Costos FIJOS Margen de Punto de EquIhbno
ContnbuClón LempIras

FertlOrgánIco 3000 025

FertImIxto 3000 020

FertIneutro 3000 O 15

SI el margen de contrIbución y los costos fijos permanece constantes,
el punto de equIlIbrio no cambIa para el producto dado

Este eJerCIcIo es mejor SI se
hace en grupos pequenos
Incluya a los más fuertes en
matematlcas con los deblles
ASigne un tiempo de diez
minutos VISite los grupos y
observe para Identificar las
debilidades

Reuna al grupo en plenaria
ReVise las respuestas Pida
primero que expliquen el
Significado de cada una de
las respuestas Segundo,
pida que comprueben las
respuestas

AL ALCANZAR EL PUNTO DE VENTAS NECESARIO PARA
CUBRIR LOS COSTOS DEL NEGOCIO HEMOS ALCANZADO

EL PUNTO DE CERO GANANCIAS Y DE CERO PÉRDIDAS

El punto de equilibriO es
Igual SI el margen de
contrlbuclon y los costos
fiJOS no han cambiado



La cooperatIva "El Ramal" obtIene los sIgUIentes puntos de equIlIbno con la venta de
un saco de cada fertIlIzante

Para conocer el número de sacos que se necesItan vender para alcanzar el punto de equIhbno,
dIVIda el punto de equIlibrIO entre el precio de venta del producto así· 12,000 - 400 = 30.

ENTRE MÁs RÁPIDO ENCUENTRE SU PUNTO DE EQUILIBRIO MÁs
RÁPIDO ENCONTRARÁ LA MOTIVACIÓN PARA VENDER Y
OBTENER EXCEDENTES

F28

~
SI no tuvo el tiempo
para hacer el
ejerCICIo anterior en
grupos pequeños,

salte a esta pagina y repase el
ejercIcIo demostrando cómo
salen los resultados El
enfasls no debe de ser en
como hallar los resultados
matemátiCOS pero en
entender los conceptos y
saber la ImportanCia de
conocerlos
Una vez que todos hayan
entendido como se halla el
punto de eqUilibriO, explique
que tamblen podemos saber
cuantos sacos son necesarios
para alcanzar el volumen de
ventas El saber el numero de
sacos faCilita a veces el
proceso de calcular los
excedentes que explicaremos
mas adelante Para hallar el
numero de sacos
Simplemente diVida el total
de ventas necesarias para
alcanzar el punto de
eqUilibriO entre el precIo de
venta del producto
12,000 - 400 = 30 sacos
15,000 - 500 = 30 sacos
20,000 - 400 = 50 sacos

para los tres fertilizantes del
ejemplo respectivamente
Vea la pagina F22 como
referenCia, estamos usando el
mismo ejemplo

COOPERATIVA AGROPECUARIA

SI por ejemplo "El Ramal" solo vendIera FertIorgánIco, una vez que vende 30 sacos
alcanza el punto de equIlIbno de Lps 12 000 La cantIdad de los excedentes a partIr del
punto de equIlIbno son Iguales a la contribUCión del producto multiplicada por el
número de sacos por encima del punto de equIlibrio. SI se venden 31 sacos, el excedente
será Igual a Lps. 100 x 1= Lps. 100, para 35 sacos entonces el excedente será Lps. 100 x 5
= Lps. 500.

DATOS SOBRE LOS PRODUCTOS
FertIhzante Costos FIJOS Margen de Punto de Equlhbno

ContnbuCIón LempIras

FertlOrgánlco 3,000 025 3,000 - O25 = 12,000

FertImIxto 3,000 020 3,000 - O20 = 15,000

Fertlneutro 3,000 O 15 3,000 - O 15 = 20,000

...Q l' :.:Ó"')
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CADA UNIDAD VENDIDA POR ENCIMA DEL PUNTO DE EQUILIBRIO AUMENTA LA

PROSPERIDAD DEL NEGOCIO EN FORMA DE EXCEDENTES

Iif\ Descubnr cómo la contribUCión aumenta cuando se reducen los costos

~ vanables

Iif\ Conocer cómo la contribUCión aumenta o dlsmmuye cuando se cambian los

~ preCIOS de los productos

30 sacos ""'" O Excedentes

30 + 1 111. 100 x 1 = 100

30 + 2 "'. 100 x 2 = 200

30 + 3 111. 100 x 3 = 300

30 + 5 ". 100 x 5 = 500

30 + 29 ". 100 x 29

2,900

30 sacos ,,,. O Pérdidas

29-30 '''.100 x -1 = -100

28-30 111.100 x -2 = -200

27-30 ".100 x -3 = -300

25-30 111"'100 x -5 = -500

1-30 111"'100 x -29 = -2,900

Los numeras pOSitiVOS son

excedentes Los numeras

negativos son pérdidas

F29

~
Ahora viene lo que

creo que es mas

fascl nante y

motivacional para cualquier

empresano o empresana, y

es decubm el tamaño de los

excedentes a partir del punto

de equlllbno Usaremos el el

ejemplo del fertlorgánlco,

los partIcIpantes pueden

hacer los cálculos en su casa

para calcular los excedentes

o las perdidas para los otros

dos fertilizantes Vendiendo

COOPERATIVA AGROPECUARIA

EL PUNTO DE EQUILIBRIO ES EL CAMINO QUE LLEVA AL

EMPRESARIO A

Saber cuántas unIdades de un producto se tIenen que vender para Identificar su

InverSIón en los costos fiJOS de la empresa y poder empezar a generar

ganancIas

@ Descubnr cuántos excedentes o pérdidas se obtendrán vendiendo diferentes

mezclas de productos

@
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Para el caso del

Fertlórganlco

30 sacos 111'" O Excedentes

+ 1 "'" 400 x 1x 025 = 100

+ 2 111'" 400 x 2x O 25 = 200

+ 3 111'" 400 x 3x O 25 = 300

+ 29 "'" 400 x 29x O 25 = 2,900

F3ü

Otra manera de calcular los

excedentes a partir del punto

de equilibriO es usando el

margen de contribUCión, el

precIo de venta del producto

yel numero de unidades por

encima del punto de

equilibriO Multiplique el

Margen de Contnbuclon x

PrecIo de Venta x # unidades

por encima del punto de

equilibriO

~ Cada saco vendido

"por encima del

punto de equilibriO

representa excedentes

Iguales a la contrlbuclon del

producto ASimismo cada

saco vendido por debajo del

punto de equilibriO

representa perdidas Iguales a

la contrlbuclon del producto

COOPERATIVA AGROPECUARIA

RUTAS QUE PUEDEN LLEVARA LA COOPERATIVA A

GENERAR EXCEDENTES

PRODUCIR AL MENOR COSTO, VENDER MÁs AL MEJOR MARGEN

NOS LLEVA A OBTENER EXCEDENTES MAYORES

ConocIendo la fórmulas de la contnbuclón y del punto de equlhbno

Aumentando el volumen de las ventas de acuerdo a los excedentes deseados

DetermInando los excedentes deseados para un penodo de tIempo dado

DIstInguIendo los dos tIpos de costos para decIdIr la convenIenCIa de

InvertIr en costos fiJOS que ayuden a bajar los costos vanables

<C> Reduciendo los costos vanables

~~ Po :.: Ó"'j
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"EL RAMAL" EN BUSCA DE MEJORES EXCEDENTES

Fertlhzante PIeclO de Venta Costos VarIables Costos FIJOS

FertlOrgámco 400 290 5,500

La cooperatIva El Ramal después de aprender a tomar mejores decIsIOnes usando los conceptos de
margen de contribUCión y punto de equillbrLO desea comprar una máquma mezcladora de
fertIlIzantes que duplIque su capacIdad de produccIón de fertIOrgámco cuyo margen de
contrIbucIón es mayor Actualmente la cooperatIva puede producIr 120 sacos de cualqUIera de los
tres fertIlIzantes con Lps 3,000 de costos fiJOS

F31

Ubique a los partiCipantes en
la rueda de las funCiones de
la empresa cooperativa
agropecuaria

Ahora pregunte lPor qué es
necesario saber el punto de
equilibriO? lCómo puede la
cooperativa generar
excedentes? (Páginas F29­
F30)

~
Pregunte cual
formula les parece
mas facl\ y el por
que Haga un

repaso general
De tiempo para las
preguntas
Enfatice que el propÓSito de
aprender los conceptos de
margen de contribUCión y
punto de eqUIlibriO es el de
ayudar a los empresarios
como ellos a tomar mejores
deCISiones economlcas

COOPERATIVA AGROPECUARIA

Con la máqUIna mezcladora la produccIón puede subIr a 240 sacos El valor de la máquma
mezcladora es de Lps 20,000 que serán pagados en 20 meses a razón de Lps 1,000 cada mes La
cooperatIva tambIén desea contratar a una persona para operar la nueva máquma con un salano de
Lps 1,500 por mes, 10 cual subIrá sus costos fiJOS a Lps 5,500 El precIO de venta de cada saco es
el mIsmo Se estIma que con la mezcladora los costos vanables pueden redUCIrse en Lps 10 por
saco, ya que se evItarán desperdICIOS en el proceso Los datos para el fertIOrgámco usando la
mezcladora son los sIgUIentes

,"~"':.:Óil<)
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El Ramal necesIta de su ayuda en el análISIS económICO Termme de calcular los resultados
económICOS en la págma 32 para la producción y venta de 50 y 120 sacos sm la mezcladora
Calcule los excedentes con la produccIón y venta de 50, 120 Y240 sacos con la mezcladora en la
págma 33. (,Cuántos sacos tIene que prodUCIr y vender con la mezcladOla para obtener cerca de
Lps 9,000? Compme los excedentes o las perdIdas que obtendna la cooperatIva SI produce y
vende solamente 1, 29, 30, 50, Y 120 sacos de FertIól ganIco con o SIn la maquma mezcladora

(,Qué tan convenIente será la compra de la mezcladora? (,BaJo qué condICIOnes?
¡"DEFIENDANSUS RESPUESTAS CON LOS NÚMEROS'

Lea el mini-caso ReVise y
explique las páginas F32 y
F33 Los partiCipantes
necesitan llenar los cuadros
restantes usando la
InformaClon provista

Aclare la tarea antes de
formar grupos pequeños
Combine bien los recursos
eXistentes
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RESULTADOS ECONÓMICOS CON LA PRODUCCIÓN Y VENTA DE FERTIORGÁNICO SIN MEZCLADORA

NUMERO
,

DATOS SOBRE EL FERTIORGANICO
DE
SACOS PrecIO de Venta Venta Total Costo Vanable X Costos Vanables Totales Costos FIJOS

(# de sacos X precIo de venta) Saco (# de sacos X costo vanable Saco)

1 400 400 X 1 = 400 300 1 X 300 = 300 3,000

29 400 400 X 29 = 11,600 300 29 X 300 = 8,700 3,000

30 400 400 X 30 = 12,000 300 30 X 300 = 9,000 3,000

50 400 400 X 50 = 20,000 300 50 X 300 = 15,000 3,000

120 400 400 X 120 = 48,000 300 120 X 300 = 36,000 3,000

NUMERO
,

RESULTADOS ECONOMICOS SIN MEZCLADORA
DE
SACOS ContnbucIón Total Margen de ContnbucIón Punto de Eqmhbno PerdIdas o Excedentes

(Total de Ventas -Total Costos (ContnbuclOn -Total de Ventas) (Costos FlJos- Margen de ContnbuclOn) (ContnbuclOn Total -Costos
Vanables) FIJos)

1 400 - 300 = 100 100 - 400 = O25 3,000 - O25 = 12,000 100 - 3,000 = -2,900

29 11,600 - 8,700 = 2,900 2,900 - 11,600 =°25 3,000 - O25 = 12,000 2 900 - 3 000 = -100, ,

30 12,000 - 9,000 = 3,000 3,000 - 12,000 = °25 3,000 - O25 = 12,000 3,000 - 3,000 = O

50 3,000 - O25 = 12,000

120 3,000 - O25 = 12,000



RESULTADOS ECONÓMICOS CON MEZCLADORA

F33

NUMERO
,

DATOS SOBRE EL FERTIORGANICO
DE

Venta Total Costo Vanable X Saco Costos Vanables Totales Costos FIJOSSACOS PrecIO de Venta

1 400 400 x 1 = 400 290 1 x 290 = 290 5,500

29 400 400 x 29 = 11 ,600 290 29 x 290 = 8,410 5,500

30 400 400 x 30 = 12,000 290 30 x 290 = 8,700 5,500

50 400 400 x 50 = 20,000 290 50 x 290 = 14,500 5,500

120 400 400 x 120 = 48,000 290 120 x 290 = 34,800 5,500

240 400 400 x 240 = 96,000 290 240 x 290 = 69,600 5,500

NUMERO
,

RESULTADOS ECONOMICOS CON MEZCLADORA
DE

ContnbucIón Total Margen de ContnbucIón Punto de EqUllIbno PérdIdas o ExcedentesSACOS
(Total de Ventas - Total Costos (ContnbuClOn -Total de Ventas) (Costos FIJOS- Margen de ContnbuclOn) (ContnbuclOn Total - Costos FIJOS)

Vanables)

1 400 - 290 = 110 11O - 400 = O275 5,500 - O275 = 20,000 110 - 5,500 = -5,390

29 11,600 - 8,410 = 3,190 3,190 - 11,600 = 0275 5,500 - O275 = 20,000 3,190 - 5,500 = -2,310

30 12,000 - 8,700 = 3,300 3,300 - 12,000 =°275 5,500 - O275 = 20,000 3,300 - 5,500 = -2,220

50 5,500 - O275 = 20,000

120 5,500 - O275 = 20,000

240 5,500 - °275 = 20,000



LAS FÓRMULAS QUE AYUDAN A TOMAR LAS
DECISIONES MÁs RENTABLES
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COOPERATIVA AGROPECUARIA F34

~ ASigne el tiempo
~ adecuado

RESUELVA EL CASO
DEL RAMAL Prevenga las
dificultades y las pOSibles
respuestas
La recomendaCJon que cada
grupo tenga para "El Ramal"
debera estar respaldada por

los resultados numencos

1 CONTRIBUCiÓN DE UN PRODUCTO = PRECIO DE VENTA menos el TOTAL DE LOS COSTOS VARIABLES

2 MARGEN DE CONTRIBUCiÓN = CONTRIBUCiÓN diVidido por el VALOR DE VENTAS

3 PUNTO DE EOUlLlBRIO = TOTAL DE COSTOS FIJOS diVidido por el MARGEN DE CONTRIBUCiÓN

PARA TOMAR DECISIONES RENTABLES
NECESITAMOS DATOS REALES Y ACTUALES

Supervise el trabajo en los
grupos pequeños Mire SI es
necesario acortar o alargar el
tiempo aSignado
Pida que cada grupo de la
recomendación para la
empresa cooperativa "El
Ramal" Anote las
respuestas Pida que cada
grupo defienda sus
respuestas con los numeras
calculados Las respuestas
pueden ser Iguales con
argumentos diferentes

El punto clave es descubrir
que realmente la
conveniencia económica por
la compra de la mezcladora
dependera de que "El
Ramal" pueda garantizar
tanto la producción como la
venta por encima de 132
sacos de Fertlorganlco

400 X 82 X °275 = 9,020



MANERAS DE CALCULAR LOS EXCEDENTES EN LA COOPERATIVA

ESCOJA LA FORMA QUE ENCUENTRE MÁs FÁCIL

r-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------,I I

!EXCEDENTES = TOTAL DE VENTAS MENOS TOTAL DE COSTOS !
I I
I I

~------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

F35

~
Es deCir que se
tienen que vender
82 sacos por encima
del punto de

equlllbno para obtener
excedentes equivalentes a
los que obtiene Sin la
mezcladora Este eJercIcIo
demuestra la relaCión entre
el Mercadeo, Producción y
Economía
Anime a los partIcipantes a
que practiquen en sus casas
los conceptos (calculos
matematlcos o la mecanlca
de las formulas) usando la
mformaClón de los otros dos
fertilizantes Fertlmlxto y
Fertl-neutro Tamblen
tendran la oportunidad de
practIcar con la Tarea
Aplicada
Para las audienCias de baja
escolaridad, recalque que lo
más Importante es que ellos
>conozcan los costos de sus
productos
>Recuerden las formulas
>Sepan lo que qUieren deCir
los resultados de las
fórmulas
>Usen los conceptos de
contribuCión, margen de
contnbuClon y punto de
eqUlllbno para tomar
deCISiones mas rentables
CualqUier persona les puede
ayudar a hacer los calculas

COOPERATIVA AGROPECUARIA

r-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------,I , I

! EXCEDENTES = PRECIO VENTAS X MARGEN DE CONTRIBUCION X ¡
I I

I EL # DE UNIDADES POR ENCIMA DEL PUNTO DE EOUILIBRIO I
I IL ~

r-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------,1, I

¡ EXCEDENTES = CONTRIBUCION TOTAL MENOS COSTOS FIJOS ¡
I I
I I
~------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

r-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------,I I

¡EXCEDENTES = CONTRIBUCiÓN X EL # UNIDADES POR ENCIMA I
I I

¡ DEL PUNTO DE EOUILIBRIO ¡
I I

~------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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